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“NOAYTPONH APMONIA” kat “NOAYTPONH"
MANEANAAIKEZ EZETAZEIZ
" TAZHZ HMEPHZIOY TENIKOY AYKEIOY
HMEPOMHNIAANAPTHZHZ: 28-3-2025
EZETAZOMENO MAGHMA: XHMEIA NPOZANATOAIZMOY
ZYNOAO ZEAIAQN: AEKA (10)
AYZEIZ NPOTEINOMENQN OEMATQN

OEMA A

l1-a, 2-y, 3-B, 4-6, 5-6

OEMA B
1. ;,Cl 15°25°2p°3s%3p°
5N 1s°2s°2p°
oF 1s2s°2p°

o. To N aviikeL oTo Topéa p, otnv 15n r} VA opdda kat otnv 2n nepiodo.

B. Mr(HCI)=36,5 kot Mr(HF) =20

To poéplo tou HCI eivatr &imoAo (wg SlATOUIKO HOPLO TOU amoTeAe(tal amd Atopa
Slodopetikwv otolxelwy), eMOpEVWC HETAEU Twv HOplwv TOU aokoUvtol SUVAUELG
Sloomopdg kot Suvapelg SutdAou-Sumdiou. To poplo tou HF sivatl dimolo, emopévwg petal
TWV popiwv tou ackolvtol Suvapelg dtaomopdg kat Suvapelc SutdAou-6umolou. Metall
OUWG TwV popiwv HF dnuoupyouvtal kat Secpoi udpoyodvou, mou eival oxupol. Emopévwg
oL SLapoploKEG SUVAUELG (TO BUVOAO QUTWV) elval LOXUPOTEPEG HETOEL TwV Hoplwv HF omdte
T0 HF €xeL uPnAotepo onpeio Bpaopol amod to HCl, av Kal €XeL ULKPOTEPN OXETIKN LOPLOKA
pala and auto.

Y. To dtopo tou YAwpilou £€xel peyoAUtepo TO TANBOG KaTeAnUUEVWY oTIBASWVY dpa
MeEYOAUTEPN QTOMLKN aktiva amd to dtopo ¢Bopiou. Emopévwg o deopog H-Cl eivat
aoBevéotepog and to Ssopd H-F, dpa eivatl eukoAdtepn n amoBolrj H' amd to HCl kat
enopévwg to HCl elval loxupdtepo oku.

8. CH;—N-H H-N-H
I |
H H
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To CHs- €lval £vog UTTOKOTOOTATNG TTOU TIPOKAAEL LOXUPOTEPO +| EMAYWYLKO GALVOLEVO ATIO
to H-. Emopévwg Adyw tng mopouciag tou CHs;- oto poplo tng CH3;NH, auv&avetal n
NAEKTPOVLAKK TUKVOTNTA TOU OTOUOU Tou N, pe amotéAsopa vo eival eUKOAOTEpPN n
npdéoAndn H® and autd. Etol n CH3NH, sival woxupotepn Bdon and tnv NH;. e vdatikd
StaAvparta (Stag Beppokpaciag N otabepd LOVILOUOU amoTeAEl LETPO LOXUOG TwV PACEWV.
Apa n Ky, (CH3NH;) > Ky, (NHs).

€. To vepo eival &imoAo poplo. EmMouévwg HETAEU TwV HOPLwV Tou ooKoUvTal SUVAUELS
Slaomopadg, duvapelg dumdlouv-6umolou. Emiong, petafl twv poplwv Tou dnuoupyouvtal
Seopol udpoydvou Aoyw TG mapouciag deopol -0O-H oto popLd tou.

To NaCl Stiotatat: NaClg) —> Na*(q) + Clag), £T0L

Meta Na* kat popiwv H,0 ackolvtal SUVAHELS LOVTOC - SutdAou.

Metatl Cl" kat popiwv H,0 aokoluvtal SUVALELS LOVTOC - SLTOAOU.

2. a.i. CH3CH=0 + 2CuSO, + 5NaOH — CH;COONa + Cuzoi + 2Na,S0O, + 3H,0
ii. CH3CH,OH + 4X, + 6KOH — HCOOK + CHX;3 + 5KX + 5H,0 (omou X,: Cl, 4 Br, i 1,)
H 0]

B.H -

I — Ov—
|
O

1
To dropo C epdavilel uPpLSIOHS sp’.

2
To dtopo C epdavilet uppLSIopd sp’.
210 poplo g CH3CH=0 umndapyouv 60 kat 1m Seopdc.

3. a-Iwotn
H wopwtkn mieon eival mpooBetikn 8otnTa, dnhadn s€aptdtal amd to mANBog Twv
owpotdiwv ¢ (twv) Stadvpévne(wv) ouciag(wv) oe oplopévn moodtnta SltaAlpatog A
SLoAUTN Kat OxL ord To £160¢ TWV CWHATIS WY AUTWV.
AwdAvpa NaCl cM

NaCliy) = Na'(aq) + Clag)

Aulotavtal - Napayovral cM cM cM
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Apa N WoPWTIKA Tiieon Tou Stalvpatog eival M,=2c¢.R.T (1)
AtdAvpa HF cM

HFaq) + H20p) = Flag + H30"(ag
lovtifovtal - Mapayovtat xM xM XM
META TNV AMOKATACTAGCN TNG LOVILKIG LOOPPOTILOC EXOUE:
[HF]=c-x [F1=[H50"]=x
Apa N wouwTLKN Ttieon Tou StaAupatog eival My=(c-x+x+x).R.T => M,=(c+x).R.T (2)
Kot emetdn x<c=>c+x < 2c
Apa amo (1) kat (2) éxoupe: My<M,
B - ZwotA
CH=CH + 2Br, —%%+ CHBr,CHBr, (1)
Ao tn otolxelopeTpia TNG (1) MPOKUTITEL OTL:

x mol CH=CH avti6pouUv pe 2x mol Br,.
. n n
loyvetott c=—=>V=— (2)
Vv c

Apa xmol CH=CH amoxpwpatifouv péxpt kat V,=2x/c L StaAbparog Br, cM

CH,=CH, + Br, —=%« 5 CH,BrCH,Br (3)

ATO TN otolelopeTpio TNC (3) MPOKUTTEL OTL:

xmol CH,=CH, avtidpolv pe xmol Br, ] amo (2) anoxpwpatilouv péxpt kat V,=x/c L
SlaAvpatog Br, cM.

Enopévwg V,=2V,

Y - AavBaopévn

Av n avtiSpaon ftav amhr, Tote 0 VOpoc g TaxUtntag 8a tav u=k.[A][B]

Kat apa k=

L
—— (1)

[AF.[B]

Itnv nepimtwon autr, ot povadeg tng otabepdg taxvtntag k Ba Atav:

M
S _5>M7s
M-.M

Apa n mpotaoh eival AavBaopévn.
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OEMAT
1. (A) CHsMgCl (B) HCH=0 (F) CHsCH,OH (©) CHsCl
(A) HCOONa (E) CH5CN (Z) CHsCOOH

2. a. 5HCH=0 + 4KMnO, + 6H,50; — 5CO) + 4MnSO, + 2K,50, + 11H,0
H+
B. CH5CH,OH + CH;COOH 2 CH3COOCH,CH; + H,0

X) (W)
3. a. C,Hyy1OH + Na — C,HyyONa + 1/2 Hy,
MNna C,H,,.1ONa (W) Mr=14v+40

‘Eotw 6t ta 8,2g tng W eivat xmol

. m 82
Amton=—=>X=——
Mr 14v +40

(1)
H ouykévtpwon tou C,H,,.;ONa oto StdAupa ou mpokUTtel ivat c=x/1 => c=x (2)
To C,H,,..:ONa Siiotatodt:
C,H,,.1ONa — C,H,,,;0 + Na*
Aiot-N cM cM cM
To Na* 8ev avtidpd pe to H,0 ylati mpoépyetat amd tnv toxupr Bdon NaOH.
To C,Hy.10 avtidpa pe 1o H,0 wg woxupn Baon, adou eival n culuyng Baon tg C,H,,.1OH
Tou elvatl mapa moAU acBevég o€u.
C,Hy+:0" + H,0 — C,H,,,;OH + OH"
lov-Nap ¢ o o
Oupwc pH+pOH=14=> pOH=1=> [OH]=0,1M=c
Ano (2) => x=0,1mol
Ao (1): 14v+40=82 => v=3
Apa (X): C3H,0H (C3HgO) (W) C3H,ONa
B. Eotw otLta 10,68 Tou piypatog neplExouv ymol CH3CH,0OH (Mr=46), apa kat ymol C3H,0H
(Mr=60), adoU to piypa eival LoOHOPLOKO.

Oa LoYVEL 0T My oy op + Moy on =M => 46y+60y=10,6 => y=0,1mol

piyporog
Apa ta 10,6g piyparog neptéxouv 0,1mol CH3CH,0H kat 0,1mol C;H,0H (X)
H aAkooAn C;H,0OH pmnopel va eivat: CH3;CH,CH,0H (mpwTtotayng aAkooAn) i CH;CH(OH)CH;

(6eutepotayng aAkooAn).
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Me tnv enidpaocn tou oOfvou OSlaAlpoatog KMnO, oto piypa kat ol 8U0 aAKOOAEG
o&sbwvovral.

5CH;CH,0H+4KMnO4+6H,S04 — 5CH3COOH+4MnS0,4+2K,50,+11H,0 (3)

MNa tnv o€etdwon 0,1mol CH;CH,OH anattovuvtat 4.0,1/5 = 0,08mol KMnO,

MNa tnv oeldwon tou pilypotog anattovvral n=c.V=0,12mol KMnO,

Apa yla tnv ofeidwon 0,1mol tng évwong X amattovvtat 0,12-0,08=0,04mol KMnO,

Av n (X) Atav n 1-mpomavoAn, tote yia tv ofeidwon tng Ba amnattovvrav 0,08mol KMnO,
({61 otolyelopetpia pe tnv (3)). EMopévwe n X gival n CH3CH(OH)CH; (2-mpomavoAn), onwg
dalveTal Kal amo v mapakatw XNULKn eélowaon:

5CH3CHCH3+2KMnQO4+3H,S0, ->5CH3;COCH3+2MnSO,4+K,S0,+8H,0

|
OH

Mo tnv oetdwon 0,1mol CH;CH(OH)CH; amnattouvratl 2.0,1/5=0,04mol KMnO,.
4. a. H évwon Z elvat to CH3;COOH.
Apxika mol amoé n=c.V
n;=0,1.V mol CH;COOH
n,=0,1mol NaOH
lvetal n avtidpaon:
CH3COOH + NaOH — CH3;COONa + H,0
A-N 0,1mol 0,1mol 0,1mol
To SLaAupa tou PoKUTTEL £XeL pH=5, dnAadn eival 6€wvo.
e Av n;=0,1mol, TéTe 10 TEAIKO SLdAupa Ba meplelye povo CH;COONa mou Suiotatat:

CH3;COONa — CH3;COO" + Na*

Kol CH;COO + H,0 = CH;COOH + OH"
Apa to TeALKO SLdAupa Ba NTav Baociko, mou ivat aduvaro.
e Av n;<0,1, toTe 10 TEAIKO SLtdhupa Oa mepleixe CH3;COONa kat NaOH (woxupn Baon), apa
Ba Ntav maAL Bactko, mou sivat advvaro.
o Enopévwg neplooelel CH;COOH kat to NaOH avtidpad mAnpwc.
Apa 6tav avtdpouv (eoubetepwvovtat) 0,1mol NaOH ekAvetal Ogpudtnta ion pe 5kI
'H 6tav avtibpouv 0,1mol OH™ ekAUetal Bepuotnta ton pe 5kJ
1mol OH ; 50kJ
Apa AH,=-50kJ/mol
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B. To SLaAupa (Q) meplexet:

0,1mol CH3;COONa pe cUYKEVTPWON C1= 0
V+1

0lV-1)

kot (0,1V-0,1)mol CH3;COOH pe ocuykévtpwan c,= Vil
+

To StdAvpa eivol puBLOTIKO
CH;COONa — CH3;COO ™ + Na*
C1 C1 C
kat  CH3;COOH + H,0 = CH3CO0 + H;0"

lov-I p P p

loxUoUV OL TPOOEYYIOELG, Apa OL TEALKEG CUYKEVTPWOELG £lval:

- 0,1
CH3COO )= ¢ci+p~ = !
[ 3 ] 1 p 1 V+1
[CH3COOH]=C2—pz CZ:M M

V+1
[H;0"]=10"=p yiati pH=5
\/0’11'10_5 1073
_VvV+1 _ 107

oo v @

V+1

Y10 Stdhupa Q mpocoBEtou e TV anattoUevn ylo TARpn e€oudetépwon moodtnta NaOH.
CH3COOH + NaOH — CH3COONa + H,0

A-T o,1v-0,1 0,1v-0,1 0,1V-0,1mol

Apéowg petd to StdAupa mepléxet 0,1V-0,1+0,1=0,1V mol CH;COONa

0,1V

H cuykévtpwon tou CH;COONa oto apalwpévo StdAvpa Ba eival cs= M

CH;COONa — CH;COO + Na*
C3 C3 C3
Kol CH;COO + H,0 = CH;COOH + OH
A-M A A A
loxUouv oL tpooEeyYIoELg, Apa oL TEAKEC CUYKEVTPWOELG ELVOL:
[CH3COO)=c3-A~cs
[CH;COOH]=[OH]=A=10"" adol pH+pOH=14=> pOH=5,5
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b =01V
20

2107

>K, ==—— (5)

loyxvel ot K,.Ky,=K,, (6)
Ao (4), (5) kal (6) €xoupe:

-5 -9
107 2107 6714 _ y(v-1)=2 => V2v-2=0
V-1 \Y/
Ko A=9
ﬂ <0 addvaro
/ 2
\Y \
143,
Apa V=2L
OEMA A

1. a. Ali+4HNO3(3q)—>Al(NO3)3(2g)*NOg+2H,0 (1)
B. MpooBétoupe pviopata Al pexpt va mapet va ekAvetat agpto (NO), dpa n moodTNTA TOU
Al(;) Tou pooBEToupE elval autr Tou amatteital yia mAnpn avtidpaon pe ta mol tou HNO3
oTOo SLdAupa.
‘Eotw ¢ n ouykévtpwon tou HNO; oto Stalupa.
To HNO; ival Loxupo o€0 kat Lovtiletat MANPWG:

HNO; + H,0 — NO; + H;0"
lov-1 ¢ o o
To StdAupa HNO; éxet pH=1, 6nAadr [H;0'1=0,1M, dpa ¢=0,1M
Ta 8L Stahuparog HNO; meptéxouv n=c.V=0,1.8=0,8mol HNO;
Amo (1): Otav avtidpouv 4mol HNO; mapdyetat 1mol NOy,,

0,8mol ;0,2mol NO

Apa x=0,2mol NO
2. a. Zn(g+4HNO3;3=>ZN(NO3)3aq+r2NO2+2H,0  (2)

B. Apxika mol

MatovZn n= % =0,Imol Zn
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To Stdhupa HNO; éxet pH=0 => [H;07]=1M

Enopévwe, opoiwg pe epwtnua 1B, éxoupe StaAupa HNOz 1M.

To 1L tou StaAupatog autou meptéxet Imol HNO;.

Ano (2): 1mol Zn avtidpd pe 4mol HNO; kat mapayovtot 2mol NO,,
0,1mol Zn ; 0,4mol HNO; ; 0,2mol NOy

Apa y=0,2mol NOy,

To HNO; eival os mepiooela.

V. Meta tnv avtidpaon nepiooevouv 1-0,4=0,6mol HNO;

H ouykévtpwon tou HNO; oto apatwuévo dtalupa (A,) eival:

_ 0,6mol

=0,IM

1

HNO; + H,0 — NO3 + H3;0"
lov-T  0,1M 0,AM 0,1M
Apa pHa=1
0 Zn(NO3), dev ennpeadletl To pH tou SlaAvpATOG.
3. ot 3H;05(aq)tKzCry07(ag)t4H;S04(ag) =3 02(g+Cra(S04)3(aq) tK2SOs(aqt 7H20¢  (3)
B. AwdAupa H,0, 3,4%w/v
100mL StoAvupartog meptéxouy 3,4g H,0,
200mL ; 6,88 H,0,

m , .
Ma to H,0, (Mr=34) = V = % =0,2mol H,0, nepLExouv ta 200mL dtaAvpatog.
r

MpooBétoupe Stdhupa K,Cr,0; uéxpl va magel n aAhayr XPWHATOC, Gpo OL TTOCOTNTEG

K,Cr,07 kat H,0, gival oTOLXELOUETPLKEG.
. \ 0,2
Ano (3): 0,2mol H,0, avtidpouv pe T mol K,Cr,0-

0,2
mol
Apa €= 3 =—M
0,1L 3

y. Ano (3): Otav avtdpouv 0,2mol H,0, mapdayovtat 0,2mol O,

Apa z=0,2mol

4.a.  2NO+0ye=2N0yy), AHS (6)

Av OO TN XPOVLIKH OTLyUN to w¢ TNV t; N aviidpaon e€eAlocotav npog ta 6g€la, SnAadr mpog

TNV KatevBuvon mou mapadyovtal Ta Alyotepa mol agplwv ToTte Ba PelwVOTAV KAl 0 OYKOG
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Tou KatoAappavouy Ta agpla. Av n avtidpaon e€ehloocdtav mpog ta aplotepd, SnAadr mpog
™V KatelBuvon TMou TaPAyoVTaL Ta MEPLoooTtepa mol aepiwv ToTe Ba avfavotav kot o
OYKoG mou kataAapBavouv. Kat otig SUo mepumtwoelg Oa €mpermne 1o €UBoAo va pHeTtakivnOet.

Apa 0L TOCOTNTEG TWV agpiwv €lval TOCOTNTEG OE KATAOTAON LOOPPOTILOC.

%)
__ NG N2 ) oM
[NOJ.[0,] (0,2) 0,2
(2j 2

B. i. Nz(g)+202(g)—>2NOZ(g), AH10=80kJ (4)
Nz(g)'l'OZ(g)—)ZNO(g), AHé):ZOOkJ (5)
ZNO(g)+02(g):2NOZ(g), AHé) (6)

AvToTpédoupe TN (5): 2NO g —> N3(5+0yg AHS '=-200k)
() Nagy+2049—>2NO0y, AH{ =80k

NpooBétoupe katd PeAN: 2NOg+05=22N0,), AHS =-120k) (6)

Mapatnpoupe OtL n (6) eival e€wBepun mpog ta de€ld. Ta va Slatnpnbei otabepn n
Bepuokpacia Tou Soxeiou, To meplBAMlov amoppodd Bepuotnta. Apa n LooppoTia
petartorniletal mpog tnv katevBuvon Tou ekAUetal Bepudtnta. Kat Ba mpénel to mMocd
Bepuotntag mou anoppodd to mepPAAlov va LooUTaL UE TO oGO BepUdTNTAG TTOU EKAUETOL
MEXPL TNV QTIOKATAOTACN TNG VEAC XNULKNAG Loopportiag. Emopévwe pe tn petaBoln tou
OYKOU N XNULKN Loopporttia petatorniletal mpog ta d€ld, SnAadr mpog tnv KatevBuvon mou
napayovrat Ayotepa mol agpiwv. Apa Ba mpémnel va petwbnke o Oykog tou doxeiou (avénon
Tieong).
i. 2NOyy + Oyg = 2NOy, AHS=-120k) (6)
X.1 0,2mol 0,2mol 0,2mol
A-T 20 o) 2¢
NXI 0,2-2d 0,2- 0,242

Otav avtdpd 1mol O, ekAUovtat 120k)

;0,025mol 3kJ

Apa $=0,025mol
Kat emopévwg otn NXI éxoupe: 0,2-2¢=0,15mol NO, 0,2-$=0,175mol O, kot
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0,2+2¢$=0,25mol NO,

H Bepuokpacia Statnpeitat otabepn, apa kat n Ke.

(0,25)2
Kc= VvV =>

(0,15)2 0175
R,

2 2
0=(2] Y 0= 2] L oy20B e
15) 0175 3) 0175 25




